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Câu 1
Năm 2003, Bibica đã gặp phải sự cố tài chính do quản lý không hiệu quả, dẫn đến áp lực từ cổ đông và dư luận. Để giải quyết khủng hoảng, ban lãnh đạo công ty đã quyết định đầu tư xây dựng quy trình chuẩn mực nhằm tăng hiệu quả kinh doanh và quản lý. Bibica đã cải tổ toàn bộ hệ thống thông tin, bao gồm email, website, COS (Company Operation System - Văn phòng điện tử) và ERP (Enterprise Resource Planning - Hệ thống hoạch định nguồn lực doanh nghiệp), với tổng vốn đầu tư trên 2 tỷ đồng. Công ty cũng đã điều chỉnh cơ cấu tổ chức, loại bỏ cơ chế phó giám đốc, và xây dựng ban lãnh đạo gồm tổng giám đốc điều hành và các giám đốc các khối (nhân sự, tài chính, kỹ thuật, sản xuất, bán hàng) để phù hợp với hệ thống thông tin mới.Tuy nhiên, trong quá trình triển khai, tỷ lệ sai sót của nhân viên trong việc sử dụng hệ thống mới khá cao, lên tới gần 10%. Tuy vậy, công ty vẫn quyết định kiên quyết thực hiện hệ thống mới này. Một số nhân viên đã phản ứng và tiếp tục sử dụng hệ thống cũ để bán hàng, sau đó mới nhập số liệu vào hệ thống mới. Tuy nhiên, lãnh đạo công ty đã không chấp nhận cách làm này, và bắt buộc nhân viên phải thực hiện nhập số liệu trực tiếp vào hệ thống mới. Công ty đã sẵn sàng bố trí thêm nhân sự để nhập số liệu. Sau một thời gian, nhân viên đã quen với cách làm mới và công ty đã đưa hệ thống lên mạng. Việc tổ chức và quản lý hoạt động theo ERP đã giúp công ty kiểm soát được tình hình hoạt động kinh doanh, đưa ra các báo cáo chính xác, cung cấp báo cáo tài chính tin cậy cho cổ đông.Việc liên kết thông tin chặt chẽ giữa các bộ phận trong công ty đã giúp công ty nắm rõ con số nguyên vật liệu cần thiết trong từng giai đoạn sản xuất, đồng thời đưa ra quyết định chính xác và kịpTừ nghiên cứu trên, sẽ giúp doanh nghiệp đưa ra chiến lược phát triển sản phẩm trong tương lai, là đặt mục tiêu sản xuất sản phẩm an toàn, chất lượng để đáp ứng đủ nhu cầu của khách hàng.
Ngoài ra Bibica còn có:
· Cơ cấu tổ chức: Công ty Bibica có thể có cơ cấu tổ chức phức tạp với các bộ phận khác nhau như sản xuất, kinh doanh, marketing, tài chính, nhân sự và quản lý chất lượng. Cơ cấu tổ chức chính xác và hợp lý là cơ sở để đảm bảo hoạt động của công ty diễn ra trơn tru và hiệu quả.

· Sự phân công và phân chia trách nhiệm: Điều này đồng nghĩa với việc công ty Bibica cần phân chia rõ ràng nhiệm vụ, trách nhiệm và quyền hạn cho từng nhân viên và bộ phận trong tổ chức. Sự phân công hợp lý giúp tăng cường tính hiệu quả của công việc, tránh gây mâu thuẫn và nhầm lẫn trong công tác quản lý.

· Tương tác và giao tiếp: Một tổ chức hiệu quả cần đảm bảo sự tương tác và giao tiếp tốt giữa các bộ phận và nhân viên. Công ty Bibica cần xây dựng một môi trường làm việc khuyến khích sự giao tiếp chủ động, minh bạch và trao đổi thông tin đầy đủ giữa các thành viên trong tổ chức.

· Độ linh hoạt và thích ứng: Tổ chức của công ty Bibica cần có khả năng thích ứng với môi trường kinh doanh thay đổi liên tục và đòi hỏi tính linh hoạt. Công ty cần có quy trình tổ chức linh hoạt, có khả năng thích ứng với thị trường, công nghệ, khách hàng và đổi mới để duy trì sự cạnh tranh.

· Lãnh đạo và quản lý: Tính hiệu quả của tổ chức phụ thuộc vào khả năng lãnh đạo và quản lý của các nhà quản lý cấp cao và cấp trung trong công ty Bibica. Lãnh đạo phải có tầm nhìn, khả năng đưa ra quyết định, khả năng thúc đẩy và hỗ trợ độ
Trong tương lai, lượng mua sản phẩm của bibica sẽ ngày càng lên, vì độ thơm ngon, giá cả hợp lí,rên hết là sự an toàn thực phẩm.

Câu 2
Bài học rút ra cho Bibica từ trải nghiệm của họ là:

· Quản lý hiệu quả: Sự cố tài chính của Bibica đã đẩy công ty đến việc cải tổ toàn bộ hệ thống quản lý và thông tin. Bài học rút ra là cần có quản lý hiệu quả, đặc biệt là trong việc quản lý nguồn lực, quy trình hoạt động và dữ liệu để đưa ra quyết định chính xác, kịp thời.

· Sự thay đổi và đổi mới: Bibica đã quyết định đầu tư xây dựng hệ thống thông tin mới và điều chỉnh cơ cấu tổ chức để phù hợp với công nghệ thông tin. Bài học rút ra là sự thay đổi và đổi mới là cần thiết để đáp ứng với môi trường kinh doanh đang thay đổi nhanh chóng, đặc biệt là trong lĩnh vực công nghệ thông tin.

· Chú trọng đào tạo và hỗ trợ nhân viên: Tỷ lệ sai số ban đầu của nhân viên trong việc sử dụng hệ thống mới là rất cao, gần 10%. Tuy nhiên, công ty đã quyết định kiên quyết thực hiện và sẵn sàng bố trí thêm nhân sự để hỗ trợ nhập số liệu. Bài học rút ra là chú trọng đào tạo và hỗ trợ nhân viên trong quá trình thay đổi để đảm bảo sự thành công của dự án.

· Liên kết thông tin giữa các bộ phận: Bibica đã nhận thấy tầm quan trọng của việc liên kết thông tin giữa các bộ phận trong công ty, từ nguyên vật liệu đến sản xuất, quản lý dòng tiền và kế hoạch mua hàng. Bài học rút ra là cần xây dựng các quy trình liên kết thông tin giữa các bộ phận để đưa ra quyết định chính xác và tối ưu hóa hoạt động kinh doanh.

· Khả năng thích nghi với thay đổi: Bibica đã vượt qua khó khăn ban đầu của việc thay đổi hệ thống quản lý và thông tin, đồng thời giúp công ty phát triển và trở thành một trong 21 thương hiệu nổi tiếng của Việt Nam. Bài học rút ra là khả năng thích nghi với thay đổi là rất quan trọng trong môi trường kinh doanh thay đổi liên tục.
